

你家的锁是A级还是B级?

中消协发布消费警示:B级锁更防盗 公安部门:防盗不能光靠锁

□本报记者 吕占伟/文 张鹏/图

中消协近日发布消费警示称,超过50%的用户仍在用A级锁,这种锁具随着开锁技术的发展,安全性下降,窃贼使用“锡纸开锁法”数秒就能打开,复杂一点的A级锁几十秒也能破解成功,呼吁消费者及时更换更安全的B级锁芯。

我市的锁芯安全级别如何?你家的锁是A级还是B级?如何防盗?带着这些问题,记者走访了我市锁具市场、业主和公安部门。

■锁具市场:A级好卖,B级价高更防盗

12月4日,记者来到市区联盟路与迎宾路交叉口附近某锁城采访,该店属于我市锁具行业中的老店。当记者问起“锡纸开锁”时,该店负责人称业内人士都懂得“锡纸开锁”,但开锁是一种特殊行业,“不是谁都能随便开的”,正规的开锁单位要在公安局备案,开锁人员要有开锁资质。

“防盗锁是分级的,一般普通的十字口锁和扁平口锁为A级防盗锁,是最普通的防盗锁,安全性能较差;单排曲线、双排曲线钥匙的锁为B级、超B级防盗锁,防盗性能较好。”这名负责人介绍完,找来一名专业开锁人员向记者演示“锡纸开锁法”。

记者面前是一把普通的A级防盗锁,锁的样子和居民家常用的防盗锁样式相同。开锁人员先将一片锡纸剪成约3毫米宽的长条,再将锡纸条放入专用的开锁工具内,通过这个工具将锡纸送入锁孔,然后轻轻晃动仅四五秒,防盗门锁就被打开了。锁芯完好无损。

随后,记者在该店看到,A级锁、B级锁、超B级锁均有售,A级锁从几元到几十元价格不等,B级锁、超B级锁价格至少二三百元。记者看到,该店还出售一种指纹锁,这种锁具还设有数字面板,据了解,这种锁可以设置管理指纹,还可以与手机绑定,发送防盗信号,价格在3000元左右。

“平时卖的最多的还是A级锁,来买锁的人对A级锁、B级锁并不是很了解。不过,近年来,B级锁销量开始增加。”这名负责人说。

■业主说法:不关注A级还是B级,最关注如何防盗

业主对锁了解多少?对哪种锁更买账?12月6日,记者在市区某锁具店采访了几名买锁的业主。

市民刘大伯在市区矿工路中段某老旧小区住,家属院无人看大门,家中此前就被盗过,又到年底了,他想给入户门换一副安全级别高一点的锁芯。他花300多元买了个锁芯。

“你知道这是A级锁还是B级锁吗?”“啥A级、B级的,俺不清楚,就知道这贵,卖家说这锁防盗性能好。”刘大伯告诉记者,前不久,他家被盗了,防盗门锁眼里被塞了泡泡糖,后来,开锁的人去他家告诉他被塞泡泡糖的锁是A级锁,很容易被盗,建议他更换B级锁,他对B级锁没概念,只记住了“二三百元”的价格和锁芯的模样。

家住西苑小区的王先生花100多元买了一副A级锁芯。他告诉记者,他邻居的锁芯是花500多元买的,是B级锁,可两个月前还是被盗了。“啥B级锁!几秒、几十秒开不了,10分钟还开不了?如果家里没人,小区也没摄像头,业主们互不关心,装再高级的锁也只是个心理安慰,防不了盗贼!”因此,他决定“买个更好的A级锁得了”,理由是家中有老人常住,不怕偷,又怕复杂的锁芯老人开门锁门不方便。



业内人士使用“锡纸开锁法”,模拟“瞬开”A级门锁。



市场上销售的超B级锁芯。

■公安部门:防盗不能光靠锁,增强防盗意识最重要

12月8日下午,市公安局主抓“两抢一盗”等侵财型犯罪案件的李警官介绍,从我市近年来相关案件的接处警情况来看,被盗的居民和商户中,受损门锁以A级锁芯居多,尤以一字锁、十字锁最多。至于我市使用A级锁、B级锁的业主数量和各自所占的比例,目前还无法统计。

“一字锁、十字锁锁芯被塞入泡泡糖后,二三十秒就能被打开;盗贼针对此类A级锁芯使用的‘锡纸开锁法’,数秒就可以搞定;而使用外力打开B级锁则需要数分钟乃至20分钟以上,现在市场上还出现了指纹锁、密码锁等电子智能锁,作案时间这么短,盗贼很少对这些锁动心思。”李警官说。

“普通防盗门的锁芯、电动车原装

车轮锁都属于A级锁,如果市民想提高安全指数,可考虑更换B级锁芯。”李警官提醒,业主开锁换锁须找公安机关备案的正规单位,并查看开锁人员资质,切不可贪图便宜相信门口随意张贴的小广告,导致安装不合格锁具或钥匙被偷配。

“防盗不能单指望锁,平时就要增强防盗意识。”李警官说,年关是偷盗案件多发期,无论家里装的哪种锁,都要提高防盗意识,比如,如果门锁有自动反锁功能,一定要加护猫眼器,以免小偷使用猫眼工具开门;外出和晚上睡觉时,房门要反锁,反锁后最好把钥匙插在门里边的锁孔内,更为安全。同时建议,最好不要在家中放置太多贵重物品和现金,没人时也可以通过开灯等方式摆“迷魂阵”。

■相关链接

A级防盗锁钥匙主要有一字钥匙和十字钥匙。A级锁芯内部结构非常简单,仅限于弹子的变化,弹子槽少而浅。防技术性开启时间1分钟内,互开率极高。

B级锁钥匙为平板钥匙,有双排弹子槽,跟A级锁不同的地方在于钥匙面多了一排弯弯曲曲不规则的线条。锁芯主要类型为3种,电脑双排锁芯、双排月牙锁芯、双面叶片锁芯。防技术性开启时间5分钟内。通过强扭工具,1分钟内可以开启锁

芯。超B级锁钥匙形状为单面叶片内铣槽或外铣槽钥匙,锁芯类型为边柱锁芯;经公安部检测270分钟无法技术开启,区域互开率为零。如果用强扭工具开启锁芯,锁芯内部破坏,自爆锁死,导致无法开启。

国家标准只有A级锁和B级锁,没有超B级锁和C级锁。目前市面上的超B级锁、C级锁是企业自定的概念,但是超B级锁和C级锁必须达到国家B级锁的要求。

鲁山一村民 交通事故中丧生 家属获百万赔偿

□记者 巫鹏

本报讯 鲁山县仓头乡大余庄村村民尚某在一次交通事故中不幸身亡,由于其在一年前办理了一份保险,其家属获得了保险公司100万元的赔付。12月6日上午,中国人民人寿保险公司平顶山支公司在鲁山县仓头乡举行理赔现场会。据介绍,这是我市截至目前人身意外险中单笔缴费最少、赔付额最高的一笔理赔金。

据了解,去年12月3日,尚某在保险公司投保了一份意外险,缴费期5年,每年需缴2670元。今年11月11日晚10时20分许,尚某乘坐朋友邵某驾驶的小型面包车行驶至鲁山县北环路杨庄路段时,发生车祸,尚某和邵某当场身亡。

接到尚某家属的报案后,保险公司相关负责人迅速赶到现场了解情况,安排专人帮助家属办理相关理赔资料。12月1日保险公司将100万元赔付款经银行分8笔打给了意外保险的受益人。

“家里出了这么大的事儿,这些理赔金能给他们今后的生活带来一定的保障。”鲁山县仓头乡下仓头村村委会主任刘新义是尚某的妹夫,他告诉记者,今年49岁的尚某是一名电工,妻子陈某在家务农。尚某家有81岁的父亲和6个孩子,其中最小的还不到1岁,尚某的收入是家里的主要经济来源。

追踪报道

晚报牵线搭桥 郟县李晓芳家 红薯销售一空

□记者 孙书贤

本报讯 昨日,郟县西关居民李晓芳给记者打来电话说,非常感谢平顶山晚报的牵线搭桥,她家的100亩红薯全部卖完了。

本报在11月11日以《百亩红薯“待字闺中” 郟县种植大户盼买家》为题报道了郟县西关居民李晓芳在西关芝田葡萄园种植的100亩红薯急盼买主的事情。报道发出后,吸引了漯河、我市的红薯经销商和红薯深加工企业,他们纷纷致电询问有关事宜。12月9日上午,李晓芳高兴地给记者打来电话,她说,客商们大都是看到了平顶山晚报的报道后前来购买红薯的。在此,她和丈夫真诚地向平顶山晚报道声感谢。



爱心菜,暖人心

昨日上午,卫东区东安路街道安培社区工作人员来到居民张秀枝(中)家看望并送去了蔬菜。当日上午,该社区的工作人员买来1000余斤(1斤=500克)萝卜、白菜,分送到各贫困户家中。 本报记者 彭程 摄